



## 低温浇水伤根致黄瓜急性萎蔫

“黄瓜白天萎蔫，傍晚还能恢复正常，部分叶片皱缩不舒展，像病毒病的症状表现，请问这应该如何缓解？”甘肃省白银市的张师傅在电话中咨询道，目前，萎蔫严重的植株几近死棵，但还未找到引发原因，防治更是无从下手，所以他十分着急。对此，本报特聘专家邵树策认为，这不是病毒病的症状表现，可能是伤根引起的急性萎蔫。

据介绍，黄瓜正值结瓜期，水肥需求量大。在浇水补肥后，经历了连续的低温阴天，天气突然晴天后，黄瓜出现了轻度萎蔫的情况，早晚还能恢复正常。部分植株的生长点叶片皱缩不舒展，类似于病毒病的症状。由此，张师傅认为是感染了病毒病所致，而此前也喷施过预防病毒病的药剂。

对此，邵树策分析认为，目前多发的病毒病并不能导致植株萎蔫，由此可以判断，这不是病毒病危害所致。结合菜农的管理和天气变化情况，可以判断为浇水后遇连阴天，地温低、土壤湿度大造成了

伤根，而久阴乍晴后，植株蒸腾作用加剧，根系功能性差，无法吸收充足的水分满足植株所需，继而出现了急性萎蔫的情况。随后，张师傅拔出了萎蔫严重的黄瓜植株发现，其大部分毛细根的根尖呈黄褐色。

找对了导致黄瓜萎蔫的根源，那么，应该如何缓解呢？邵树策建议，菜农应从以下几方面入手：一是减轻植株负担。由于植株挂瓜较多，水肥需求量较大，而伤根后无法满足植株生长所需，若不能及时减负，可能会造成植株萎蔫症状加重，甚至死棵。所以，菜农应及时摘除商品瓜、幼瓜和畸形瓜等，并疏除老叶、黄叶和病叶等，减少不必要的营养消耗。二是叶面补充水分。植株萎蔫的根源是水分供应不足导致的。那么，菜农可以在上午棚温升高前，喷洒温清水，也可在水中加入甲壳素或海藻酸等的叶面肥，用量约为日常用量的三分之一即可。起到补充水分、提高抗逆性能的作用。三是适度遮阳。



黄瓜萎蔫

在根系功能没有恢复之前，晴天的光照会加速植株的萎蔫，所以，菜农可适度遮阳，如拉起保温被的1/3—1/2，待植株症状缓解后，再逐步全拉起保温被。四是加强根系的养护工作。一方面是少量多次冲施大量元素水溶

肥，另一方面是不定时冲施氨基酸、海藻酸、鱼蛋白类肥料，起到补充营养、养护根系的作用。此外，还可以采用恶霉灵或硫酸铜·钙等药剂进行灌根，起到预防根部病害的作用。

本报记者 刘志梅

## 坚持管理新概念 食用菌优质又高产



曹德宾指导生产

在食用菌生产过程中，很多菇农会习惯性地按照积累的经验进行管理，实践证明，食用菌的产量和品质也相对稳定。而一旦遇到逆境时，经验管理可能会应对不及时，从而对正常生产影响较大。目前，

根据食用菌生产及市场的新局面，笔者梳理了一部分思路灵活的菇农的生产管理新概念，分享给大家，以期获得高效生产食用菌的目的。

### 新概念一：营养均衡

原辅材料在使用前，应趁晴好天气时予以暴晒处理。霉变结块的原料可予灭菌后熟料栽培。由于原料中的营养损失较多，故应在配料时适当予以补充。在营养全面、丰富的基料中，菌丝更具备抗杂抗病能力，生物量大幅度增加，才能达到理想的出菇状态。对此，菇农可采用三维精素（拌料型）来调配，基本用量为每250千克主料使用1袋（120克）。

### 新概念二：预防为主

尽管生产前期已经按照常规对菇棚进行了消杀，但在发菌期间，管理人员的进出、不断的通风等，势必仍会有新的杂菌、病原菌进到棚内。由此可见，发生污染的危险依然存在，所以，菇农们的预防工作不能有松懈。一般可使用百病傻300倍—500倍液和赛百200倍—

300倍液间隔3天左右交替进行喷洒，重点喷洒墙体、地面、通风口、门口等处以及发菌中的菌袋，空中可予少量喷雾。做到消杀全面、彻底，尽可能地减少食用菌生产环境中的杂菌、病原菌基数。

### 新概念三：环境消杀

播种后的菌袋一般在菇棚直接发菌，尤其是老菇棚，棚内、外就存有或潜伏着大量杂菌、病原菌。很多菇农忙于播种生产，加上防范意识、预防概念的欠缺，往往会忽视对菇棚的消杀处理，结果就会造成大面积污染，有时甚至出现难以挽救的损失。

对此，菇农应将菇棚予以修整，揭掉草苫等覆盖物，修补或更换棚膜后，地毯式喷洒赛百300倍液，并按800倍浓度喷洒辛硫磷或毒辛等药物，然后密闭菇棚，暴晒2天—3天，再行重复用药一次，密闭2天后打开通风，按每平方米地面0.25千克用量均匀撒布石灰粉，之后即可将播种后的菌袋移入进行发菌。

### 新概念四：病菌处理

首先，密切观察，坚持剔杂检查。其次，将感染杂菌及疑似杂菌的“问题菌种菌袋”剔出，另行处理，不得马虎。第三，坚持整个发菌期间，除药物预防外，尚应密切观察杂菌病害的动向，发现初始污染，立即予以彻底杀灭处理，不留后患。过去有的菇农将染病菌袋扔出棚外了事，这是一种害人不利己的作为，既污染了环境，又形成新的污染源，使得明年以后的生产难以继续，不符合持续农业的要求。正确的做法是：使用赛百等药物，按照说明兑配药液，涂刷污染斑块，或者直接对杂菌病害处撒施药粉，即可将其彻底杀灭。最后，出菇管理期间不要使用任何药物，尤其不得对子实体喷洒化学药物或激素等。记住一点：职业道德关乎产业的命运，关乎千万劳动者的生存，关乎消费者的健康。

本报特聘专家 曹德宾